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Богдан Урошевић

Књи га јед ног од до а је на јав не упра ве, про фе со ра Јан-
Ериk Ла неа пр ви пут је об ја вље на 2009. го ди не у из да њу Ro u tled ge 
под из вор ним ен гле ским на сло вом: Sta te Ma na ge ment – An En qu iry 
in to mo dels of pu blic ad mi ni stra tion and ma na ge ment. За хва љу ју ћи 
ТЕМ ПУС про јек ту Европ ске ко ми си је под на зи вом Развојстудија
јавнеуправеиуправљањауСрбији, ова књи га је, на срп ском је зи ку, 
об ја вље на у из да њу Ме га тренд уни вер зи те та и ЈП Слу жбе ни гла-
сник, 2012. го ди не под на сло вом Државноуправљање–Разматра
њемоделајавнеуправеијавногуправљања. На овај на чин, омо гу-
ће но је ши рој чи та лач кој на уч ној и струч ној јав но сти да се упо зна 
са овим ве о ма зна чај ним де лом про фе со ра Ла неа, што је сва ка ко 
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има ло, и у бу дућ но сти ће има ти ути цај за да ље ко ра ке у ре фор ми 
јав не упра ве и упра вља ња у Ре пу бли ци Ср би ји. 

Про фе сор Јан-Ерик Ла не сво јом књи гом „Др жав но упра-
вља ње“ по ста вља но ве стан дар де у про у ча ва њу си сте ма јав не 
упра ве. Нај пре, он је ову област, че сто уљуљ ка ну у окви ре јед не 
на уч не ди сци пли не, или чак под ди сци пли не из ло жио из ра зи то 
мул ти ди си пли нар ном при сту пу. Та ко за Ла неа упра ва ни је ис кљу-
чи во по ли тич ка ни ти ис кљу чи во прав на ка те го ри ја, што ва жи и за 
са му др жа ву ко ја ин кор по ри ра ка рак те ри сти ке обе ове ка те го ри је. 
Ин стру мен ти и при сту пи ко је аутор ко ри сти кре ћу се од прав не 
ана ли зе, пре ко ком па ра тив ног ме то да, до ана ли зе тр жи шта, тро-
шко ва и ко ри сти, као и јав ног из бо ра, па чак и кул ту ро ло шких раз-
ма тра ња.

Ин стру мен та риј ко јим се аутор ве што слу жио омо гу ћио 
му је да са ве ли ком пре ци зно шћу из вр ши де скрип ци ју и ка те го-
ри за ци ју са вре ме ног кон цеп та др жав не и јав не упра ве, као и ње ну 
си сте ма ти за ци ју. Одав де, пут је пре ко не ко ли ко ко ра ка во дио до 
по сти за ња све о бу хват ног раз у ме ва ња тре нут ног ста ња у по сма тра-
ној обла сти.

Са др жај и ор га ни за ци ја по гла вља у књи зи „Др жав но 
упра вља ње“ нај бо ље све до че о овој гра да циј ско уз ла зној пу та њи 
Ла не о ве ана ли зе. Ка ко не ма про сто ра за ре зи ме сва ког од чак се-
дам на ест ана ли тич ких по гла вља (укљу чу ју ћи ов де и увод и за кљу-
чак ко ји сва ка ко сто је у функ ци ји осве тља ва ња те ме о ко јој је реч), 
при ка за ће мо са мо оне мо мен те ко је нај бо ље са жи ма ју вред но сти и 
до ме те ауто ро вог де ла.

У по гла вљи ма ко ја отва ра ју књи гу, Ла не се ба ви есен ци-
јал ним пи та њи ма о при ро ди упра ве ко ја по зи ци о ни ра ју др жав ну 
упра ву у од но су на не ке дру ге ана ли тич ке ка те го ри је. Та ко аутор 
раз гра ни ча ва упра вља ње у јав ном од упра вља ња у при ват ном сек-
то ру раз дел ном ли ни јом ко ја је уте ме ље на на са мој свр си си сте ма 
упра вља ња – јав но до бро и оп шти ин те рес са јед не и пар ти ку лар ни 
ин те рес и мак си ми за ци ја про фи та са дру ге стра не. При ли ком од ре-
ђи ва ња основ них по сту ла та јав не упра ве, аутор се у ве ли кој ме ри 
ба ви пи та њем ње не ра ци о нал но сти, при че му до из ра жа ја до ла-
зи ње го во ду бо ко по зна ва ње и ве шти на при ме не те о ри је ига ра као 
при сту па у об ја шња ва њу ин ди ви ду ал ног, али и ин сти ту ци о нал ног 
по на ша ња.
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Је дан од ве ли ких до при но са Ла не о ве ана ли зе је и ње гов 
за кљу чак да ра ци о нал ност у окви ру ор га на упра ве на по је ди нач-
ном ни воу (ми кро ра ци о нал ност) не обез бе ђу је по ауто ма ти зму и 
ра ци о нал ност на ма кро ни во. Та ко ће на чин до но ше ња од лу ке на 
по је ди нач ном ни воу нпр. слу жбе ни ка) у ве ли кој ме ри од сту па ти од 
си сте ма од лу чи ва ња у за ко но дав ном те лу или ор га ну упра ве.

Аутор књи ге „Др жав но упра вља ње“ ба ви се и мно гим 
са вре ме ним и ре ла тив но но вим ор га ни за ци о ним об ли ци ма али 
и на чи ни ма функ ци о ни са ња упра ве, без ко јих се овај по јам у да-
на шњем до бу не би мо гао ока рак те ри са ти као са вре мен. Чи та о-
ци има ју при ли ку да се по дроб но упо зна ју са функ ци о нал ном и 
си стем ском по зи ци јом не за ви сних аген ци ја или јав но- при ват них 
парт нер ста ва, а пред ста вљен им је и но ви при сту пи у ра ду и вред-
но ва њу упра ве по пут кон цеп та „упра ве усме ре не на ре зул та те“, 
као и ин стру ме на та за мак си ми за ци ју ње не ефи ка сно сти.

У ана ли зи др жав не и јав не упра ве, Ла не као је дан од од-
лу чу ју ћих фак то ра уво ди окру же ње у сми слу ре ле вант ног по ли-
тич ког и устав ног си сте ма. Та ко се он ба ви ути ца јем др жав не ре гу-
ла ти ве на упра ву, али на ве ли ка вра та уво ди и од нос из ме ђу од но са 
сна га у фор мал ној по ли тич кој аре ни и си сте ма упра ве. У ову свр ху 
се вр ше по ре ђе ња раз ли чи тих еко ном ских и дру гих мо де ла др жа-
ва, а ис ти че се ана ли за вер ти кал не ор га ни за ци је вла сти.

Аутор не пре за од отва ра ња го ру ћих пи та ња и те ма на ко-
је са вре ме ни управ ни си сте ми ни су да ли ко на чан од го вор. Та ко се 
„Др жав но упра вља ње“ ба ви и про бле мом ускла ђи ва ња еко ло ги је и 
по ли ти ке, у са вре ме ном дру штву гло бал ног ри зи ка и од ма кле гло-
ба ли за ци је. Та ко ђе, ни су за не ма ре ни ни дру ги гло бал ни трен до ви, 
по пут ра ста не за по сле но сти и по ра ста бро ја ко ри сни ка со ци јал них 
услу га. Аутор при ме ћу је да ова кве окол но сти пред ста вља ју иза зов 
за си стем со ци јал ног оси гу ра ња и за шти те, гло ма зан и ну жан део 
апа ра та др жав не упра ве ко ји је исто вре ме но ну жан тро шак и ве ли-
ка по те шко ћа за ли квид ност јав них фи нан си ја.

Ла не не бо лу је од по тре бе из ли шног усло жња ва ња ана-
ли зе или при ме не ис кљу чи во уско струч не тер ми но ло ги је. На про-
тив, „Др жав но упра вља ње“ је пи са но јед но став ним и ра зу мљи вим 
сти лом, ко ји на нај лак ши мо гу ћи на чин пру жа увид у ауто ро ва 
раз ми шља ња. Де ло је при јем чи во и при сту пач но хе те ро ге ној чи та-
лач кој пу бли ци, од ака дем ске и струч не јав но сти, пре ко сту де на та 
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до за ин те ре со ва них за про бле ме функ ци о ни са ња си сте ма упра ве 
и др жа ве бу ду ћи да ефи ка сно и пит ко ко му ни ци ра сво ју по ру ку, 
уз од су ство пре ко мер не сим пли фи ка ци је и вре ђа ња ин те ли ген ци је 
чи та ла ца, што сва ка ко пред ста вља ре дак скуп ква ли те та, и до при-
но си зна чај ној по пу лар но сти ко је и у ино стран ству и код нас има 
ово ње го во де ло.

* Овај приказ је примљен 27. 08. 2015. године а прихваћен за штампу на 
састанку Редакције 23. 09. 2015. године.


